



社会学院“社院一周”

2021年第11期（总第41期）（4月12-18日）

2021年4月26日星期一

4月12日（周一），学院进行2010-2021学年上海大学百名优秀团员、上海大学五四红旗团支部评选。经本人申报、学院资格审核、现场答辩，学院评审小组评审决定，推荐张祖耀、谷禾为上海大学百优团员，2018级本科生团支部为上海大学五四红旗团支部。



4月12日（周一），上海大学组织人事部组织处下达“关于同意中共上海大学社会学院委员会成立秋白支部的批复”，同意成立秋白党支部，由郑欣艳同志担任支部书记。秋白党支部的建立致力于培养红色党史校史系史的传承者和发扬者，并努力打造成为红色党史校史系史的坚强宣传阵地。对此，秋白党支部现计划推出瞿秋白纪念馆志愿服务、红色话剧主创与参演及红色专题调研与宣讲三项特色品牌项目，并诚邀社会学院全体学生党员积极参与。

4月12日（周一），社会学院学术报告第652讲开讲，美国纽约州立大学布法罗分校社会学系的张杰教授以“社会参照论的理论与实践”为题，分享了这一议题的理论与实践以及自己过去的研究经历与未来进一步推动的方向。张杰教授主要从社会心理学和文化对比领域出发，在危机干预和自杀预防的领域建立了“扭

力理论”，并在研讨和开发以“扭力理论”作指导建立了心理治疗方法。张杰教授回顾了社会参照论的理论研究成果，并对此做出相关评述。进而从社会参照论的视角出发，对此理论进行研发和验证，并将部分实践成果与同学们分享。

4月14日（周三），社会学院党委与浦东新区东明路街道党工委举行结对共建合作签约仪式，共同搭建“教育活动、创新治理、治理服务、人才培养”四大平台，推动双方资源共享、优势互补、深度融合。东明路街道党工委书记沈春雷介绍东明路街道党建引领社会治理推进情况，双方代表就街道社区党群服务中心体系功能建设、“居民区治理创新实验室”建设交换了意见。校党委常委、总会计师苟燕楠在总结讲话中指出，面向“十四五”这一关键时期，双方要积极发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为高校产学研和街道社会治理、城市治理、助力经济治理提供保障支撑。沈书记代表学院与街道签署共建协议。校党政办公室副主任、信访办主任于瑞强，社会学系金桥、纪莺莺副教授；东明路街道党工委副书记金晔，办事处副主任蒋畅泓以及部分职能部门代表参与仪式。



4月14日（周三），黄晓春教授受邀在中国人民大学进行了“多重转型下的中国社会组织”主题演讲，对党的十八届三中全会以来中国社会组织发展的制度环境进行深刻剖析，并基于此对当代中国政社关系发展的新特征以及中国社会力量进一步成长面临的深层挑战进行理论研判。贴近当代中国治理转型的实践，将“社会组织成长”这一话题置于中国构建“共建共治共享”社会治理制度、公共服务体系改革创新以及城市基层政府改革等多重制度主线交互影响的历史时空

中，从而揭示中国社会组织发展面临的独特机会结构与约束条件。

4月15日(周四)，由上海大学教务部、招生与毕业生就业工作办公室主办，上海大学社会学院重庆招生宣传组承办的“上海大学首届重庆顶尖高中校长书记论坛”在上海大学乐乎新楼思源厅成功举办。重庆市第八中学、西南大学附属中学、重庆市育才中学、重庆外国语学校、上海市进才中学、上海大学附属中学、上海大学等校内外领导及部分院系师生代表出席，围绕“新高考改革背景下‘双高’携手共话卓越创新人才培养”主题展开热烈讨论，为建设中国特色的现代教育贡献智慧和力量。校长刘昌胜致欢迎辞，聂清副校长就上海大学卓越创新人才培养的做法和成效进行了详细介绍。



4月17-18日(周六周日)，《社会》杂志第十届工作坊专题一：“移民与全球中国”(第二届)线上进行，本专题召集人云南大学游天龙教授，学院人口学研究所陈晨参加本专题讨论。

4月15日(周四)，社会学院学术报告第653讲开讲，复旦大学社会发展与公共政策研究院胡安宁教授以“社会学的文化转向如何避免‘装饰社会学’陷阱？”为题，分享了这一议题的实践思路以及自己的研究思考。胡安宁教授提出社会学研究的边界正在向文化方向拓展，社会学的文化研究倡导从社会学视野出发，利用社会学研究方法审视人类社会中的文化现象，但是在此过程中有可能掉进“装饰社会学”的陷阱，因此，胡安宁教授试图对于社会学的文化转向如何避免“装饰社会学”的陷阱提出了几点思考和思路，并与同学们进行分享和交流。